

***В семидесятые годы двадцатого века
имя Виктора Ивановича Лакомова
зрело на весь Советский Союз.
О нём ходили легенды.***



Биография Виктора Ивановича похожа на биографии многих людей его поколения. Родился он 22 ноября 1939 года в Липецкой области, недалеко от города Елец. Детство пришлось на военные годы. Его отец погиб на войне в начале 1943 года. Когда Виктору было четыре года, умерла его мать. Он с сестрой и двумя братьями остался вместе с бабушкой, которая вскоре тоже умерла. Пропать сиротам не дали односельчане, взявшие их в колхоз.

Окончив школу, Виктор Лакомов поступил в Елецкое железнодорожное училище по специальности «мастер по эксплуатации железных дорог». Шёл 1958 год. В Сибири разворачивались большие стройки. По комсомольской путевке приехал на строительство железной дороги Абакан-Тайшет. Здесь началась трудовая биография Виктора Лакомова. Служил в армии на Дальнем Востоке.

После службы приехал в Братск, работал плотником-бетонщиком на строительстве Братского лесопромышленного комплекса. С 1966 года – бригадир монтеров пути строительного монтажного поезда № 568 Управления строительства «Ангарстрой». В. Лакомов возглавил бригаду на начинавшемся строительстве дороги Хребтовая — Усть-Илимская. К тому времени он уже имел большой опыт в строительстве. Всю трассу протяженностью 214 километров с подъездными путями в 240 километров бригада Лакомова обеспечивала рельсошпальными решетками. Бригада удостоилась чести уложить последние два километра дороги. Трасса была сдана к октябрьским праздникам 1973 года с оценкой «отлично». Здесь Виктор Иванович получил свою первую награду — орден Трудового Красного Знамени. За строительство этой трассы Виктору Ивановичу Лакомову, единственному на всей трассе, было присвоено звание Героя Социалистического Труда (1974) с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот». Он стал самым молодым героем в транспортном строительстве.



А ещё в его биографии была командировка в Чили, строили там дорогу к медеплавильному комбинату. Всё приходилось делать вручную. Отряд из 15

человек построил дорогу длиной чуть более километра за 38 дней.

27 апреля 1974 года на XVII съезде ВЛКСМ Виктор Лакомов был избран командиром Всесоюзного строительного



отряда имени XVII съезда ВЛКСМ, который прямо со съезда отправился на строительство Байкало-Амурской магистрали (БАМ). 11 июня 1974 года со своей бригадой прибыл в посёлок «Звёздный» на БАМе.

Именно бригадой Лакомова были уложены первые километры магистрали. Виктору Лакомову отдали укладку потому, что его бригада была самой опытной и надёжной. За четыре года с начала строительства БАМа они прошли с укладкой более 300 километров через



станции Ния, Небель, Магистральный, Улькан и Куерму. Дойдя до перевала Даван (на границе с Бурятией) Виктору Ивановичу пришлось принимать непростое решение — идти дальше в Бурятию или остаться в Иркутской области, перейдя на укладку вторых путей на участке Тайшет - Лена. Этот участок был самым узким местом на всей ВСЖД. И он принял нелёгкое для себя решение вернуться на вторые пути,

передав эстафету укладки бригаде Александра Бондаря. Бригада Лакомова поняла и поддержала своего бригадира и в полном составе перешла на укладку вторых путей.

Спустя 6 лет, 1 октября 1984 года на стыковке «золотого» звена БАМ на станции Куанда Виктор Иванович возглавил символическую бригаду, куда вошли Александр Бондарь, Петр Сахно, Феликс Ходаковский, Иван Варшавский, и другие герои БАМа. Он вместе с комиссаром отряда Владимиром Мучиницыным вручал символический ключ от построенной магистрали начальнику «ГлавБАМстроя» Константину Владимировичу Мохортову.

В 1994 году Виктор Иванович переехал в Тайшет. Пошёл работать на стройку. Несколько лет работал в бригаде монтажников пути Николая Бобкова. В 2000 году вышел на пенсию. Тринадцать лет прожил в маленьком селе Тракт-Ужет Тайшетского района, занимался хозяйством. Сейчас Виктор Иванович живёт в Тайшете. Его главная мечта «Чтобы работало всё, что построили».

Награды В. И. Лакомова:

Герой Социалистического Труда, кавалер двух орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени и множества медалей, лауреат премии Ленинского комсомола, обладатель знака отличия «За заслуги перед Иркутской областью» (2010 г.).

Победитель конкурса «Гордость Земли Иркутской» в номинации «Мы славим тебя, Иркутская область» (2024). Виктору Ивановичу 27 сентября 2024 года присвоено звание «Почётный гражданин Иркутской области».



Источники:

<https://gazeta-bam.ru/news/media/2023/5/29/legende-bama-viktoru-lakomovu-prisvoeno-zvanie-pochetnogo-grazhdanina-tajsheta/>
https://ru.wikipedia.org/wiki/Лакомов,_Виктор_Иванович
<https://irkobl.ru/region/awards/difference/>
https://gudok.ru/zdr/170/?page_print=Y&ID=1039647
https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=20017
<http://ihafe.org/bam/они-строили-бам/бамовцы-награжденные-орденами-и-меда/лакомов-виктор-иванович/>
<https://www.vsp.ru/2009/11/28/gordimsya-zemlyakom/?ysclid=lv37pm4oz5344627195>
<https://www.t24.su/geroi-sotsialisticheskogo-truda-viktor-lakomov-ya-ne-iskal-slavy-ona-sama-menya-nahodila/>
<http://lv.ust-kut.org/?2014/48/034814.htm>
Мустафина, Н. Лидеры народного голосования / Н. Мустафина // Областная. - 2024. - № 47. - С.9.
<https://vestiirk.ru/news/zvanie-pochetnyi-grazhdanin-irkutskoi-oblasti-v-den-rozhdeniia-regiona-prisvoili-viktoru-lakomovu-alekseiu-soboliu-i-nikolaiu-shapovalovu/>

МКУ «Библиотечное объединение»
Тайшетского муниципального образования
«Тайшетское городское поселение»

Методико-библиографический отдел

12 +

Легенда БАМа



**К 85-летию со дня рождения
Виктора Ивановича Лакомова**

Тайшет
2024